



《放弃我，抓紧我》剧照

爱看电视

□据《羊城晚报》

《美人为馅3》海报

12月的国产剧市场似乎有些尴尬，《嘿，孩子》《咱们相爱吧》《锦绣未央》等跨月播出的电视剧实力相对较弱，刚开播和即将播出的一系列剧集则可以用“一地鸡毛”来形容：《美人私房菜》《老公们的私房钱》《追婚记》《我的岳父会武术》……从古到今都离不开衣食住行、夫妻关系、家庭伦理那点事儿。反倒是网剧方面，《飞刀又见飞刀》《美人为馅3》《心理罪2》《画江湖之不良人2》颇有亮点。

除了家长里短，还是家长里短

12月荧屏 一地鸡毛

1 烟火气浓 古装时装剧，都说家中事

在“玄幻IP潮”之后，这两个月，国产剧进入家庭伦理剧刷屏月，就连古装剧都充满了浓浓的烟火气。

12月10日，《我的岳父会武术》将接档《锦绣未央》在北京卫视、东方卫视播出，宋丹丹再次出演她驾轻就熟的家庭轻喜剧，与她搭档的是戏骨倪大红。该剧讲述了护子心切的派出所退休所长马玉茹与刑满释放人员程大吉，为了各自儿女的幸福斗智斗勇的故事。儿子的扮演者是肖央，女儿的扮演者是姜妍。这部剧从题材到阵容都很接地气，家长里短的爆笑故事绝对少不了。

聚集了范明、左小青、涂松岩、高露、潘虹、王丽云等实力派演员的《老公们的私房钱》昨日登陆江苏卫视，这部剧的话题性较强——家里男女对金钱的态度。潘虹饰演的郑妈妈是个老谋深算又爱搅局的“事儿妈”，嘱咐三个女儿要看住老公，必须从私房钱查起。于是，姐妹仨采用引蛇出洞、突然袭击、声东击西等招数，对各自的老公发起私房钱大战。

深圳卫视12月9日将播的《追婚记》接档《恋爱真美》。这部剧看似在讨论都市婚恋关系，但实际上套路与《老公们的私房钱》相似，只不过“幕后大老板”从妈妈变成了爸爸——老父亲放弃出国再婚安度晚年的计划，要帮助女儿们重归生活正轨，然而她们不领情，一个个希望挣脱父亲的管束，追求自由生活。该剧牵出一个社会话题——父母是否该让孩子自由成长？

古装剧方面也充满了烟火气，由郑爽、马天宇主演的《美人私房菜》刚登陆安徽卫视、浙江卫视。故事发生在宋朝，宋玉蝶拥有皇家血统却流落民间，得五嫂传授厨艺，成长为江南名厨，并与五嫂义子李马相恋。就在二人准备结婚时却突发变故，历经磨难后，他们重建天香楼，并创造出多道传世名菜。“美食+恋爱”模式，让演员换上时装来演也说得过去。



《鬼吹灯之精绝古城》海报



《我的岳父会武术》剧照

2 明星霸屏 两部IP剧，都有陈乔恩

IP剧热潮仍未减退，陈乔恩主演的热门IP剧《放弃我，抓紧我》《鬼吹灯之精绝古城》将先后登陆湖南卫视日播剧场与东方卫视周播剧场。在将于12月11日开播的《放弃我，抓紧我》中，陈乔恩与王凯合作；在将于12月12日开播的《鬼吹灯之精绝古城》中，她的搭档则换成了靳东。

看到《放弃我，抓紧我》的剧情简介里“失忆”“溺水”等字眼，就知道该剧套路满满：一次意外溺水导致的失忆，让记忆停留在23岁的厉薇薇发现，自己与记忆中的男友成了竞争对手，甚至莫名其妙有了未婚夫。经过调查，厉薇薇终于明白，因为自己过于关注事业，与男友缺乏沟通，才导致彼此成了最熟悉的陌生人……最后，厉薇薇重拾爱情，继续追求梦想。

在《鬼吹灯之精绝古城》中，胡八一、Shirley杨与王胖子到塔克拉玛干沙漠中的精绝古城遗址寻找“鬼洞”，在洞中发生了一系列诡异事情。对于这部剧来说，重要的不是故事，而是团队。该剧导演是执导《琅琊榜》的孔笙，制片人是侯鸿亮，编剧是白一骢，播出平台是东方卫视，加上演员阵容，这部剧还未开播就占尽优势。

3 网剧特色 热门续作，陆续有来

12月上线的网剧以续作居多。

与陈乔恩横霸荧屏相似，杨蓉在网剧界发力。昨日，由杨蓉和刘恺威主演的由古龙同名小说改编的《飞刀又见飞刀》在优酷上线，刘恺威饰演的李坏是李寻欢的后人，亲眼目睹母亲惨死，决意为母报仇。杨蓉饰演的薛采月是江湖人称“月神”的美女杀手，杀人不眨眼的她却对李坏情有独钟。

此外，杨蓉和白宇主演的《美人为馅3》将于12月12日开播，韩沉、白锦曦、徐司白恢复记忆，徐司白的真实身份将曝光，七人团将被黑盾组各个击破。

《心理罪2》已在乐视视频与观众见面，演员、题材都没变，只不过导演从五百变成了程浩。

五百也没闲着，他执导的网剧《画江湖之不良人2》将于12月7日开播。该剧制片人戴莹透露：“第二季里基本都是原著中没有的内容。”第一季广受好评主要是因为“忠于原著”，第二季脱离原著，李星云和姬如雪掉下悬崖后的故事该怎么讲？